

# Velkommen som PlanFadder

At være PlanFadder er en unik og personlig måde at gøre en forskel for verdens udsatte børn på. Som PlanFadder er du den eneste, der er fadder til barnet.

Du følger dit fadderbarns liv og opvækst gennem fotos og årlige opdateringer om, hvad der er sket i årets løb. Du har mulighed for at skrive sammen med barnet og familien, og kan også besøge dem, hvis du har lyst.

## Dine bidrag betyder noget for mange børn

Man hjælper bedst det enkle barn ved at yde støtte i hele barnets lokalområde. Derfor går dine fadderbidrag til projekter og aktiviteter, der skaber udvikling og fremtidsmuligheder dér, hvor barnet lever og vokser op. Eksempler på dette kan være etablering af latriner, adgang til rent drikkevand, forbedring af klasselokaler og bygning af nye skoler. Og ikke mindst oplysende aktiviteter, der skaber grobund for udvikling i dit fadderbarns samfund.

## Bidrag og fradrag

Dine fadderbidrag opkræves automatisk gennem BS-betalingservice en gang om måneden. Donationer til Plan er fradragsberettigede jf. Ligningslovens § 8A og vi indberetter dine bidrag direkte til SKAT via det CPR-nummer, der er registreret på fadderskabet. Beløbet vil automatisk fremgå af din selvangivelse.



## Som PlanFadder får du

- Velkomstmappe med billeder og information om dit fadderbarn, familien og lokalområdet
- Velkomsthilsen fra fadderbarnet inden for tre måneder
- Mulighed for at skrive med barnet og familien, og svar på alle dine breve
- Mulighed for at besøge barnet
- En årlig opdatering om dit fadderbarn samt nye billeder
- En årlig rapport om Plans arbejde i lokalområdet
- En årlig rapport om Plans arbejde i dit fadderbarns land
- Faddermagasinet PlanNyt to gange om året
- Elektronisk nyhedsbrev hver anden måned
- Skattefradrag for dine bidrag

## Skriv til dit fadderbarn

Du kan skrive til dit fadderbarn så ofte du vil, og du får altid svar, selvom der måske kan gå længe. Det nemmeste er at vedhæfte dit brev og op til fire fotos i en e-mail, mærket "Fadderhilsen" i emnefeltet til [fadderhilsen@plandanmark.dk](mailto:fadderhilsen@plandanmark.dk). Husk at angive dit PlanNummer og barnets nummer i brevet. Vi udleverer ikke din adresse til fadderbarnet, så den skal du ikke opgive i brevet. Du kan også sende dit brev vedlagt fotos, postkort eller tegninger med posten til vores kontor: Plan Danmark, Borgergade 10, 2. tv., 1300 København K.

## Husk faddermærkater med flaget

For at sikre at hilsner mellem dig og dit fadderbarn kommer korrekt frem og tilbage, beder vi dig venligst skrive dit PlanNummer (SP nummer) og barnets nummer (SC nummer) på faddermærkater til breve sendt med post og i hilsner vedhæftet e-mails.



### Tips til at skrive

Måske er det første gang dit fadderbarn nogensinde modtager og skriver et brev. Skriv derfor kort og simpelt. Fortæl fx om dig selv, din hverdag og familie, livet i Danmark, vores højtider, traditioner og årstider.

Skriv gerne på engelsk – eller på dit fadderbarns sprog, hvis du har mulighed for dette. Skriver du på dansk, oversætter en af vores frivillige dit brev, og så tager det lidt længere tid inden brevet er af sted.

**Du kan finde flere tips til, hvad du kan skrive og sende på [plandanmark.dk](http://plandanmark.dk).**

### Hav tålmodighed med postgangen

Oversættelse, toldbehandling, registrering på det lokale Plankontor, og måske et bud, der har en dagsrejse frem og tilbage, er alt sammen medvirkende til, at der typisk godt kan gå 4-6 måneder, før du kan forvente svar fra dit fadderbarn. Kontakt os venligst, hvis du mangler svar.

**Og husk det er lysten, der skal drive skriveriet. Det er aldrig en pligt at skrive til dit fadderbarn.**

## Besøg dit fadderbarn

Mange PlanFaddere rejser ud på besøg hos deres fadderbørn. Det er som regel et minde for livet for alle. Ud over at opleve barnets verden og hverdag med egne øjne, kan du se de udviklingsprojekter i lokalsamfundet, som du er med til at støtte.

Besøget hos dit fadderbarn varer typisk en dag og foregår altid sammen med en lokal Plan-medarbejder, som hjælper med transport, sprog og andre praktiske forhold. Selve rejsen samt ophold skal du selv arrangere.

Ønsker du at besøge dit fadderbarn, beder vi dig læse vores besøgsguide og udfylde de nødvendige dokumenter seneste 8 uger inden besøget skal finde sted. Du finder dokumenterne på [plandanmark.dk](http://plandanmark.dk) og er selvfølgelig velkommen til at kontakte os, hvis du har spørgsmål.

## Børnebeskyttelse står øverst på programmet

Vi er et fællesskab af mere end 1 million PlanFaddere, som tilsammen har 1,2 millioner fadderbørn i 50 lande i Afrika, Asien og Latinamerika. Plan arbejder i næsten 58.000 lokalsamfund og nåede på den måde ud til knap 56 millioner børn og deres familier sidste år.

Af hensyn til disse mange børn, der i forvejen er meget udsatte, har Plan har en politik om børnebeskyttelse, som alle Plan ansatte, partnere, PlanFaddere og frivillige skal overholde.

For dig som PlanFadder betyder det i praksis, at du ikke må offentliggøre oplysninger, som kan identificere fadderfamilier og børn uden forudgående accept fra Plan og familien eller barnet. Vil du fx gerne lægge information ud på din egen hjemmeside, må du derfor ikke offentliggøre barnets efternavn, bosted eller andre informationer, som vil gøre det muligt for andre at identificere barnet.

For at beskytte børnene screener vi også alle breve. Du kan læse Plans *Sig 'Ja!' til at beskytte børn* på vores hjemmeside under Sådan hjælper vi/Børnebeskyttelse.

## Hvor længe varer fadderskabet?

Et barn er som udgangspunkt fadderbarn til, det er fyldt 18 år. Når fadderbarnet fylder 18 år, tilbyder vi dig at fortsætte som PlanFadder for en evt. lillesøster eller lillebror i familien eller et andet barn i området.

Migration er udbredt i de fleste udviklingslande og skyldes ofte, at familien rejser ud for at søge arbejde, uddannelsesmuligheder eller for at bo sammen med andre familiemedlemmer i et andet område af landet. Hvis dit fadderbarn flytter, får du ligeledes tilbudt fadderskab for et andet barn.

Det sker – heldigvis også – at Plan stopper projekter i et givent område, fordi situationen og levevilkårene er forbedret så meget, at vores tilstedeværelse ikke længere er påkrævet og vi kan bruge kræfterne andre steder. Beslutningen tages altid i samråd med de lokale myndigheder og familierne, og baseres på nøje undersøgelser af udviklingen. Også i denne situation tilbyder vi dig at fortsætte som PlanFadder for et andet barn.

Ønsker du selv at stoppe som PlanFadder, beder vi dig venligst sende os en opsigelse pr. mail eller brev, så ophører dit fadderskab ved månedens udgang.

## I dialog med fadderne

Kontakten mellem os og dig som PlanFadder er rigtig vigtig for vores arbejde for børnene. To gange om året får du vores faddermagasin PlanNyt med posten. Her er historier om børnene og fadderne og du kan bl.a. læse om, hvordan dine bidrag bliver til projekter i de mange lande, hvor vi arbejder.

Ca. seks gange om året lander vores elektroniske nyhedsbrev i din mailboks med sidste nyt. Du kan tilmelde dig nyhedsbrevet på [plandanmark.dk](http://plandanmark.dk).

En gang om året får du med post en opdatering om dit fadderbarn og nye fotos sammen med en rapport om Plans arbejde i dit fadderbarns lokalområde og land.



Vi er altid glade for at høre fra vores faddere og beder dig især kontakte os hvis:

- du mangler information om dit fadderbarn
- du flytter - vi modtager ikke automatisk din nye adresse
- du skifter mailadresse – du kan nemt opdatere dine informationer på [plandanmark.dk](http://plandanmark.dk)

Fadderkontakt Afrika: Katrina Poulsen, [katrina.poulsen@plandanmark.dk](mailto:katrina.poulsen@plandanmark.dk)

Fadderkontakt Latinamerika og Asien: Elisa Carstensen, [elisa.carstensen@plandanmark.dk](mailto:elisa.carstensen@plandanmark.dk)

Du kan også ringe til os på 35 300 800, telefonerne er åbne: Mandag og fredag kl. 10-14. Tirsdag, onsdag, torsdag kl. 10-16.

Og brug vores hjemmeside [plandanmark.dk](http://plandanmark.dk). Her opdaterer vi løbende information om fx nye skatteregler, retningslinjer for fadderbesøg mm.

### **Plan Danmark**

Borgergade 10, 2. tv.

1300 København K

Tlf. 35 300 800

[plan@plandanmark.dk](mailto:plan@plandanmark.dk)

[www.plandanmark.dk](http://www.plandanmark.dk)



December 2011